



பிறரைச் சார்ந்து வாழ்வதிலேயே சுகம் கண்டவர்கள் சூயமாக உழைத்து முன்னேறவே சூயதவேகளைச் சூயமாகப் பிடித்துச் செய்துகொள்ளவே முயற்சி மறையுமா? வதில்லை. பிறரைச் சூரண்பிழைத்தல், அல்லது பிறரிடம் கையேந்திப் பிழைத்தல் அவர்களின் தொழிலாகும். இன்று எங்கு நோக்கினும் கையேந்திகள் கணக்கின்றிக் காணப்படுகின்றன. மக்கள் கட்டுமிடங்களெல்லாம் அவர்களின் தொழிற்தளங்களாகும். கடற்கரை, பரோந்து நிலையம், தொடர்வண்டி நிலையம், வழிபாட்டுத் தளங்கள், தரோ முன்கைகள் என அவர்களின் தளங்கள் விரிந்து கிடக்கின்றன.

உடல் ஆரோக்கியத்தோடும் கட்டுறுதியான உடலமைப்போடும் இருந்துகொண்டு பிறரிடம் தயக்கமின்றிக் கையேந்துகின்றார்கள். மனிதர்களின் இரக்க உணர்வதைத் தமக்குச் சாதகமாகப் பயன்படுத்திக்கொள்கிறார்கள். இத்தகையோர் சாதி, மத வேறுபாடின்றி அங்கிங்கினாதபடி எங்கும் நிறைந்து காணப்படுகின்றார்கள். மிகுதியானோர் ஊர்விட்டு ஊர்சென்று கையேந்திப் பிழைக்கின்றார்கள். உள்ளூரில் சூயர்ப்பம் தரிந்துவிடும் எனும் அச்சத்தால் வளையுருக்குச் சென்று வடேமிட்டுப் பிழைக்கிறார்கள். ஸ்காத் வழங்கத் தகுதியானவர்கள் கட்டப் பிறர் வழங்கும் ஸ்காத்தகை கைநீட்டிப் பெறவெட்கப்படுவதில்லை.

யார் யாசகம் பெறத் தகுதியானவர்? எவர் சூயமாகச் சம்பாதிக்க முடியாத அளவுக்கு உடல் தியாக இயலாதவராகவோ, பலவீனமானவராகவோ, உடல்நலம் குன்றியவராகவோ, ஊனமுற்றவராகவோ இருக்கின்றாரோ அவர் தம் பசியைப் போக்கிக் கொள்ளும் அளவிற்குப் பிறரிடம் யாசகம் பெறுவதில் தவறில்லை. இருப்பினும் அவர் தம் பசியைப் போக்கிக் கொள்ளும் நிலைக்கு மறேபட்டு, சமீககும் அளவிற்கு யாசகம் கேட்பது கட்டாது. இதையே நபிகள் நாயகத்தின் கீழ்க் கண்ட கற்றுக்கொள்கிறார் நாம் அறிய முடிகிறது.

"மக்களிடம் யாசிப்பதையே வழக்கமாகக் கொண்டுவந்தவர்கள் மனிதன் தனது மூகத்தில் சததைத் துண்டு ஏதும் இல்லாதவனாகவோ மறுமலை நாளன்று வருவான்." (நபி : புகாரீ : 1474)

"எவர் வறுமையின்றி யாசகம் கேட்கின்றாரோ அவர் (நரக) நரூப்புக் கங்கைச் சாப்பிடுபவரைப் போன்றவராவார்." (நபி : அஹ்மத் : 16855)

நபிகளார் காலத்தில் ஒருவர் யாசகம் கேட்டு வருகின்றார். அவர் ஓர் இளஞ்சூர். அவரை அழைத்து அவருடைய வீட்டிலுள்ள ஏதனும் பொருளை எடுத்துவரச் செய்து அதை மக்கள் மத்தியில் ஏலம் விட்டு இரண்டு பொறகாசுகளைப் பெற்று, அவரிடம் கொடுத்து, ஒன்றில் உண்கும்புத் தவேயை நிறைவேற்றிக்கொள். மற்றொன்றில் ஒரு கோடரி வாங்கி வா என்று கட்டளையிட, அவர் அவ்வாறே ஒரு கோடரியை வாங்கி வந்து நபிகளாரிடம் கொடுக்க, நபிகளார் அதற்குத் தம் பொறகரங்களால் ஒரு பிடியைப் போட்டுக் கொடுத்து, இதன்மலம் விறகு வெட்டிப் பிழைத்துக்கொள்ள என்று கட்டளையிட்டார்கள்.

கட்டுடல் கொண்ட இளஞ்சூர் மக்களிடம் யாசகம் கேட்டுப் பெறத் தகுதியற்றவர் என்பதால் அவருக்கு ஒரு தொழிலைச் சொல்லிக் கொடுத்து, அதன்மலம் உழைத்துப் பிழைத்துக்கொள்ள என்று வழிகாட்டினார்கள் அண்ணலார். எனவே நாம் தரம் செய்துமுன் யோசித்துச் செய்வது நல்லது. நாம் கொடுக்கின்ற தரம்ததைப் பெற இவர்

தகுதியானவரா? அல்லது நாம் தர்மம் கொடுத்து இவரைச் சமீபநேரமாகக் குகின்றோமா? எனப் பதையேசிக்க வேண்டும். சிலர் யாசகம் கடைபிடித்துத் தமது தொழிலாகவே ஆக்கிக்கொள்கிறார்கள். பொதிய பணம் கிடைத்த பின்னரம் அதை வதைத்து ஏதேனும் தொழில் செய்யலாம் என்று எண்ணுவதில்லை. அதிலேயே அவர்கள் சுகம் கண்டுவிடுகின்றார்கள்.

எல்லோரும் அல்லாஹ் விற்காக உண்ணா நோன்பு நோற்று, தான தர்மங்கள் செய்து நன்மைகளை அறவடையெய்கிறோம். ஆனால் நம்முள் வேறு சிலரே இந்த ரமளானில் எவ்வளவு அறவடையெய்யலாம். எத்தனை பள்ளிகளில் வசூல் செய்யலாம். எவ்வளவு ஆதாயம் பாரக்கலாம். என்னென்ன நொண்டிச் சாக்குகளைச் சொல்லி வசூல் செய்யலாம் என்று முன்னரே கணக்கூப்போட்டுக் கொண்டிருக்கின்றனர்; திட்டமிட்டுக் கொண்டிருக்கின்றனர். ரமளான் மாதத்தை ஓர் அறவடையெய்யலாம் என்று எண்ணிக்கொண்டு ஓவ்வொரு மஸ்ஜிதையும் நோக்கிப் படையெடுத்துச் செல்லக் காத்திருக்கின்றனர்.

தொழுகை முடிந்து வளையே வரும் போதும் உள்ளே செல்லும் போதும் கையேந்திகளின் தொல்லகளை அனுபவிக் காமல் செல்ல முடியாது. இத்தகைய அவல நிலைக்குச் சென்றுகொண்டிருக்கிறது இந்தச் சமுதாயம். அதே நேரத்தில் சிலர் தம் கொடிய வறும்மையிலும் பிறரிடம் கையேந்த வடிகப்பட்டு, கிடைத்ததைச் சாப்பிட்டுக் கொண்டும் அல்லாஹ் வையெய்யலாம் தொழுகொண்டு சமயமரியாதையோடும் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றார்கள். இத்தகையோரைக் கண்ணூறும் போது திருக்கூர் ஆனில் அல்லாஹ் கஹியுள்ள இறைவசனமே நெஞ்சில் நிழலாடுகிறது: "மக்களிடம் அவர்கள் வற்புறுத்தியாசிக்க மாட்டார்கள்." (2: 273)

ஏற்பது இகழ்ச்சி என்று கஹிவிட்டுத்தான் ஐயமிட்டு உண் என்று ஒளவையெய்யலாம் கஹியுள்ளார். இரண்டிற் கூள்ளும் பொருட்செறிவு நிறைந்த அர்த்தங்கள் உள்ளன. பிறரிடம் கையேந்திப் பிச்சையெடுத்துத் தல இழிவான செயல் என்பதைச் சூட்டிக்காட்டி எச்சரிக்கையெடுத்துவிட்டு, உன்னிடம் கட்டு வரவோரை விரட்டிவிடாதே. அவருக்கு ஐயமிட்டு, நீ உண் என்று சபிப்புகிறார்.

அதேபோல் நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், தாழும் கையெய்யலாம் உயர்ந்த கையே சிறந்தது என்று கஹியுள்ளார்கள். நீ உண் வலக்கையால செய்யும் தர்மம் இடக்கைக்குத் தெரியக் கட்டாது என்றும் கஹியுள்ளார்கள். நபிகளாரின் இவ்விரண்டு கஹற்றையையும் ஒப்புநோக்கிப் பாரக்கும் போது, யாசகம் கடைபிடிக்காத ஒருவன் தன் கையெய்யலாம் போது அவனது கைகீழே தாழ்கிறது. அவனுக்குக் கொடுப்பவனின் கையெய்யலாம் ஆகவே ஒருவர் பிறரிடம் கையேந்தும் போது அவருடைய சமயமரியாதையும் தாழ்கிறது என்று கஹி எச்சரிக்கையெய்யலாம் கஹியுள்ளார்கள். அதே நேரத்தில் யாசகம் கடைபிடிக்காத ஒருவன் கொடுக்கும் போது விளம்பரமின்றிக் கொடுக்க வேண்டும் என்பதைத் தான் வலக்கையில் கொடுப்பது இடக்கைக்குக் கட்டத் தெரியக் கட்டாது என்ற கஹற்று விளக்குகிறது.

திருக்கூர் ஆனில் அல்லாஹ் வின் கஹற்றை உற்று நோக்கும் போது, யாசகரை விரட்டாதீர் (93: 10) எனும்

கட்டளை காணப்படுகிறது. ஆகவே யாசகம் கடைபிடித்து, தர்மம் செய்வதே தவறில்லை. ஆனால் அதில் ஒரு கட்டைப்பாட்டையும் நிபந்தனையையும் இல்லாமல் விதிக்கிறது. ஒருவனின் சமயமரியாதைக்குப் பங்கம் வந்துவிடக் கட்டாது என்று கருதுகிறது

